

Основана 3 сентября 1930 года. Цена договорная.  
№51 (13410). СУББОТА. 6 мая 2000 года.

# 55-ЛЕТИЕ ВЕЛИКИХ ПОБЕД

## Поздравления

**Дорогие ветераны Великой Отечественной войны, труда и Вооруженных Сил, жители города!**

В день знаменитого праздника - 55-й годовщины Победы советского народа в Великой Отечественной войне с низким поклоном обращаемся к вам, кто снискал Отечеству от нацистского ига, кто на полях сражений и в тылу своим потем и кровью, а зачастую и жизнью обеспечили победу над врагом.

Ваш подвиг навсегда останется в памяти благодарных сограждан и является примером беззаветного служения Отечеству. Крепкого здоровья, счастья, благополучия вам и вашим близким. Слава живым и вечная память погибшим.

**Б. ЮМАТОВ, глава администрации города,  
Г. РЫБАКОВ, председатель горсовета.**

**Дорогие друзья!**  
Примите наши самые искренние поздравления с 55-летием Великой Победы!

Грядущий День Победы, мы склоняем головы перед памятью сынов и дочерей нашей Родины, отдавших свою жизнь за святое дело защиты Отечества.

Особые слова благодарности ветеранам войны и труда, которые приблизили радостный час окончания войны. Проходят годы, века, но ваш подвиг будет вечно жить в памяти людей. Низкий вам поклон и всенародное уважение.

От всей души желаем вам и вашим близким крепкого здоровья, долгих лет жизни на благо нашего Отечества.

**Н. ГРУШКО, глава района,  
С. КОЛГАШИН, председатель Совета.**

**Дорогие ветераны, участники Великой Отечественной войны, жители города и района!**  
Сердечно поздравляю вас со всенародным праздником - 55-й годовщиной Победы в Великой Отечественной войне!

Музейно-отвага и героизм, проявленные в боях за независимость нашей Родины, стойкость и терпение труженников тыла, ковавших оружие победы, были и остаются достойным примером для всех поколений россиян. Несмотря на возраст, болезни и фронтальные ранения, вы и сегодня в строю тех, кто хранит лучшие традиции служения Отечеству.

Желаю вам крепкого здоровья, хорошего настроения, оптимизма и благополучия.

**А. ЛАВРЕНТЬЕВ, военный комиссар г. Гусь-Хрустальный.**



## Если будет Россия

**С. ФРОЛКИН**

Толпе Левитана... Немцы около Москвы... Рассматривая в Библии Ленинград... Постепенное развитие металлургии на Урале и в Сибири... Калининская наступательная операция... Сталинградский котел... Проскура... Освобождение Белоруссии... Штурм Берлина... Акт о капитуляции фашистской Германии... Победой А была еще в Японии, в битве с ее квантунской армией мой отец чуть не лился жизни. Конца второй мировой войны.

Это лишь малая толика важнейших вех той страшной войны - неизмельченных, победных, кровавых. А как передать тяжесть тыловых будней? Как понять, прожить, что стоило для моей матери и миллионов ее сверстниц скромная по тем временам медаль «за доблестный труд в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов».

Салты Победы. Для россиян любой феллеркер - над Красной площадью в Москве или над гороским озером в Гусь-Хрустальном - напоминает о салте Победы. Хотелось бы в это верить.

Когда видишь восторженные лица детей, их распахнутые доверчивые глаза во время встречи с ветеранами, испытываешь не просто удивление, но и радость, за неведомые стариков. Они шли под пули не ради награды и уж тем более не думали о сегодняшних льготах (порой оставшихся на бумаге) и высоких пенсиях. Они дрались за жизнь - свою, родную и близких, за великую Родину-мать. Но вместе с тем они и предвещали себе не могли, что когда-то по российским городам будут разгуливать, а то и маршировать молодцы со свастикой.

## В честь Дня Победы

В связи с 55-летием со Дня Победы в Великой Отечественной войне 50-процентом содана на регулирующие тарифы за услуги междугородной и телефонной связи по РФ, предоставляется скидка 9 мая.

Предоставление междугородного разговора по РФ ограничивается 15 минутами, по СНГ и странам Балтии без ограничения по длительности.

кой на обывака. Кто выйдет фильм под другим названием «Инцидент войны», рассказывающий американцам, а заодно и нашим бесстрашным соотечественникам (а также ест), кто же спас мир от коричневой чумы - СССР или США. И все вместе это, а новых ветеранов и инвалидов уже другие войны - все больше. И все они - бремя для государства, бывшие его защитники, о которых вспоминают, как правило, только по какому-то делу и особым случаям.

День Победы объединяет всех - за праздничным столом и у монумента памяти о погибших. И есть в этом единении что-то мальчишеское, не всегда осознанное нами, но говори уж о недугах, предрасполагающих врагов России от бесстрашных поступков. Это победное единение в конце концов одержит веру и в нынешних внутрисюсских дряхлях, в том числе кровавых на Кавказе.

Новый век, новое тысячелетие сулит процветание нашей многострадальной Родине. Но, как говорится, на Бога надежды, а сам не площи. И пусть добрый в тяжелые культуры всех народов и нашей душой оркестр из Гусь-Хрустального под руководством В.Лантеева.

Приближая нас к правдоподобно ветеранам вручали памятные подарки: мужчинам - механические наручные часы с надписью «55-лет Победы», а женщинам -

*Если будет Россия, Значит буду и я...*  
И что бы ни случилось - да здравствует День Победы!

## НОВОСТИ

Открыли по делам молодежи администрация города, военкомат и радиодиназия газеты «Гусевские вести» организовали участие представителей нашего города в областном конкурсе, посвященном 55-летию Победы. В творческих работах необходимо было показать миротворчество и отвагу участников Великой Отечественной войны, а также нынешних героев Афганистана и Чечни.

Среди журналистских работ пер-

вое место было присуждено участнику Великой Отечественной войны, внашлом корреспонденту газеты «Гусевские вести» И.И.Таймичеву. Почетной грамотой отмечена корреспондентка газеты И.О.Пильова.

Высокую оценку жюри заслужили работы наших юных художков, воспитанников ДНХ «Исток». Призовые места были присуждены картинам Сергея Комарова и Сергея Смирнова, посвященным

памятным суровым дням обороны Севастополя. Ирина Желудова представила на конкурс искусную вышивку платочко «Муден Дня при тизой погоде», за что была удостоена второго места. Все победители конкурса отмечены грамотами и призами.

Коллектив ЗАО «Русский кварц» включен в состав колонны, которая 8 мая будет шествовать с Братской могиле для волевожения шествов.

## Праздничные торжества

**С. ВОРИСОВ**

4 мая чисто украшенный город Курлово принимал дорогих гостей со всего района. Здесь состоялся торжественный вечер, посвященный 55-летию Победы над фашизмом. Вначале делегация ветеранов войны из поселков и сельские округов возложила цветы к памятным знакам в Александровской к празднику Победы. На площади перед Домом культуры всех районов и нашей душой оркестр из Гусь-Хрустального под руководством В.Лантеева.

Приближая нас к правдоподобно ветеранам вручали памятные подарки: мужчинам - механические наручные часы с надписью «55-лет Победы», а женщинам -

комплекты красивого постельного белья. И все запальничное до отката зрительный зал ДК получил именные натурные значки. Здесь же была развернута впечатляющая выставка народного творчества.

Парою соорганизатор выступил глава района Н.Грушко, напомнивший основные даты Великой Отечественной и рассказавший об участии жителей района в Боевых действиях в тыловом обеспечении победы над врагом. Звучали слова благодарности и признательности за подвиги, совершенные в годы войны.

Зам. районкомсом подполковник А.Матвиенко, также приветствовавший ветеранов, зачитал Указ Президента России о награж-

денции медалью «За отвагу» сержанта В.Вотова. Володи удостоен этой награды за выключенные спецзадания командования. Медалью героя наших дней вручил Н.Грушко. Это очень символично - связь времен сохраняется.

Промышленною говорит ветеран войны А.А.Гадлукин. По его предложению был исполнен священный солдатский ритуал - каждый из ветеранов выложил в котелок 100 граммов. К памятной колонне, погубившим в боях за Родину, была возложена гирлянда. Праздник завершился великолепным концертом районных талантов.

Городские торжества, посвященные Дню Победы, состоялись вчера в центре культуры и досуга.

## ГРАФИК

приема граждан по личным вопросам руководителями администрации города, ее комитетов и отделов на май

- 1 - В.В.Карцев, зам.главы администрации города; адм., каб. № 37
- 2 - В.В.Криков, зав. отделом культуры; П/КД; адм., каб. № 24
- 3 - Б.М.Юматов, глава администрации города; адм., каб. № 11
- 4 - Г.Е.Рыбаков, председатель горсовета; адм., каб. № 11
- 5 - О.П.Мехарова, председатель комитета по земельным ресурсам; адм., каб. № 27
- 6 - С.А.Холодярова, зав. отделом по делам молодежи; ул. Интернациональная, 20
- 7 - В.В.Криков, зам.главы администрации; адм., каб. № 36
- 8 - Т.Н.Каулюнов, начальник финансово-экономического управления администрации; адм., каб. № 48

ПРИЕМ ПРОВОДИТСЯ С 9 ДО 12 ЧАСОВ.

- 6 - И.М.Шакиров, и.о. начальника управления градостроительства, архитектуры и землеустройства; адм., каб. № 17
- 9 - Г.С.Качалкин, первый зам.главы администрации города; адм., каб. № 34
- 11 - А.Н.Полосьяк, зав. отделом образования города; ул. Калинина, горсоп.
- 12 - Э.А.Сюсин, главный врач ЦРБ; ул. Октябрьская, 39
- 15 - Н.А.Кабидин, зам.главы администрации города; адм., каб. № 50
- 17 - Б.Н.Гладштейн, директор МП ЦТ ЖОС; ул. Калинина, 15
- 18 - И.М.Титова, зав. отделом социальности населения; ул. Рузвигина, 15



**ЗОЛОТЫЕ ЗВЕЗДЫ ГУСЕВЦЕВ**



**И.Н. КАЛАВУШКИН**

Знавшие предки быт войны русской в крутых изломах не забыли быт, когда на битву вел полки Суворов, когда отакован был Пересет. России введ пул  
 \* победа долгий, хоть труден был к победе поворот.

когда в огне боев пылали Волга, и ша война не день, не два, не год, не два года. Родной земле не занимать отаки, так повелось, издревле, испокон. В одном ряду - отечественные стари и старей шепк суворовских знамен. В. СОВБОВ

**Им было по девятнадцать**

**Д. АЛЕКСЕЕВА**

В январе 1943 года были призваны Курловские военикоматы из деревни Шкуля два друга Михаил Волков и Николай Колцов. После обучения во Владимире их отправили на фронт. Поки получили приказ форсировать Днепр. В ночь с 24 на 25 сентября Михаил и Николай первыми села в лодку и направились к вражескому берегу. Вдур над темной водой заклился раветы, противник отступил. Метров за двадцать до берега лодка начала тонуть. Ребята, подняв над головой автоматы, достигли берега и открыли огонь по противнику. Немцы приехали в темноте два грузовика за батальон и начали стрельбу. Воспользовавшись замешательством, храбрые стремительно достигли небольшой возвышенности и исключили во вражеский кот. Попытка немцев отнять два солдата обратили в бегство рото противника. Враг оставил два стан-

ковки, четыре ручных пулемета, много боеприпасов. С расклетом противник предпринял контратаку до двух батальонов. Подступив немцев на тридцать метров, Волков и Колцов начали расстреливать их в упор. Контратака заклебунами. Двенадцать раз ребята бросались в контратаку и каждый раз встречными огнем, оттакавшись, оставаяе убитых и раненых. Сорок два часа двое удерживали оттакавший и вата колцов захватили, истребили около 50 гитлеровцев, подавили три пулеметные точки, уничтожили миномет. За героический подвиг на Днепре Михаилу Васильевичу Волкову и Николаю Васильевичу Колцову присвоены звания Героев Советского Союза. Восемь дней спустя после совершенного подвига при форсировании реки Тетерев был смертельно ранен Михаил, а через год погиб в бою и Николай. Им было по девятнадцать.

**Отважный земляк**

**М. КУЛАГА**

Среди тех, кто защищал Родину от фашизма, были и наши земляки-гусевцы. Василий Алексеевич Рабков попал на войну в возрасте 17 лет. Это в первые годы правлет на фронтах Великой Отечественной. Осенью 1941 года был направлен в полковой пункт Юго-Западного фронта, где шла тяжелая боя. Под городом Минск получил первое ранение. После выздоровления принял участие в освобождении Стри, Харкова, Полтавы. В середине войны окончил школу сержанта в Москве, после чего получил звание старшего сержанта и был назначен начальником пожарной охраны аэродрома. Вместе с авиаторами Василием Алексеевичем ососаждоб Лобаню, Полыну, Кенсевича.

За участие в боях за освобождение Курлово зачислился солдатский скот из южных районов Московской области, а настречу попалось подразделение артиллерии. Фашисты планировали переждать Рабзанскую и Казанскую железные дороги, натать по ним наступление на Москву. Немцы массово поворачивали и над станцией Независимой.

бождене Кенсевича В.А. Рабкова получил медаль «За отвагу». После демобилизации вернулся в родную поселю. Работал на заводном отделе харкова, возглавлял пожарную охрану. В общей сложности трудовой стаж Василия Алексеевича составляет 50 лет. В праздничной программе - 55-летия Победы над фашизмом - примите, уважаемые Василий Алексеевич, поздравления своих земляков с пожеланиями здоровья и долгих лет жизни.



■ Наступление. Фото А. Белыникова

**Перепутала планы война**

**Е. КРАСНОВА**

22 июня 1941 года было солнечное теплел утро. Планы на этот день у нас, молодежи, были радостные: пойти в лес, поохотиться, потанцевать. Вдур в 10 часов по радио провозгласили: наступил фашизм! Мы и обьявили, что Гитлер без объявления напал на нашу страну в 4 часа утра и уже бомбили несколько наших городов. Планы наши были нарушены, все сидели дома у динамиками и слушали постоянно передаваемые тревожные сообщения. Уже в 15 часов всякой привнес мне повестку вестца на призывной пункт. На сборы было дано три часа. Я закончила Ярославский медицинский техникум и состояла на учете а военкомате. К шести часам вечера я и еще несколько девушек явились на призывной пункт. После происшедшего все колонтиски были сформированы штаб госпитала, и нас направили на пароход вокзал в Волге. Расположились в санатории «Волга». Бокоре стали поступать раненые. Хочу упомянуть эпизод из службы первых дней. Все мы девушки были одеты по летнему, в легкие шелковые платья, а нужно было принимать присягу в военной форме. Даны нам мужские гимнастерки, которые дошлили до колен, брезентовые ремни, ражские оголавающие талию, и пилюты, спадающие на глаза. Вот в таком коммодическом виде мы и принимали присягу под бомбежкой. Укрыться не успели, в результате была ранена оконница в мягкие ткани правого плеча, правого бедра, лодыжку.



вагоны сивной и спрашивает, все ли мы целы, не отстал ли кто? Оказалось, что при сообщении о взлодании тревоге, наше начальство и врачи забрае все-какие пожитки, убежали спасаться подальше от станции. Только через несколько часов они догнали нас на пароходе повоего поезда. Это в санитари, где а полубою, грывные от дома из парубою, а начальная финансовая части с документами в руках (видимо, в спешке подавали вместо паспорта с документом). Во время войны такое поведение командного состава расценивалось как недостойное. В первую очередь, надо было думать о подчиненных.

После выезда Воронежца наша армия шла в наступление, был организован стеловой фронт, были ранены другому госпиталю, опять в вагонах ехали догонять фронт. На удаленной станции мы увидели попутки под бомбежкой. Укрыться не успели, в результате была ранена оконница в мягкие ткани правого плеча, правого бедра, лодыжку.

Следующее наше расположение - город Стрелковский Воронежской области, Кременчуг на Украине. В дневной поездке мы пережили чехер Днепра по мосту первыми после его падения. Нам госпитали были в составе Второго Украинского фронта, которым командовал маршал Малиновский. За армией мы прошли Украину, Молдавию, Румынию, Венгерию, Чехословакию и закончили поход в городе Брно. Девятого июня был неопустимая рана.

После окончания войны 9 мая 1945 г. фронты были ликвидированы, а в Берлине организована центральная группа войск под командованием маршала Конева. Мы долечивали последних раненых, затем их эвакуировали в Советский Союз.

(Окончание следует)



**Г.Ф. ЧЕЛКОВ**

**А.И. СЛАВНОВ**

**Они сражались за Родину**

**С. КРАСНОВА, зав. райгосархивом**

Накануне и в годы Великой Отечественной войны в архиво было призвано 30370 жителей Курловского и Гусевского районов. Но не всем суждено было вернуться. В сражении погибло 6080 солдат нашего района, 6082 пропали без вести, а 1263 умерли от ранений в госпиталях. В поселке Курлово формировались отряды народного ополчения, а в них избранные батальоны и роты. Самым большим отрядом мобилизованных жителей поселка и района отправился 25 июня 1941 года. На станции собрались сотни провожающих. Под марш «Славный наш» они прощались со своими семьями. Тогда никто еще не знал, что эта война продлится 1418 дней и ночей. Осенью 1942 года начался сбор

теплых вещей на фронт. Через поселок Курлово заминировались солдатский скот из южных районов Московской области, а настречу попалось подразделение артиллерии. Фашисты планировали переждать Рабзанскую и Казанскую железные дороги, натать по ним наступление на Москву. Немцы массово поворачивали и над станцией Независимой.

С первого дня войны наши земляки стояли насмерть под Курлово, Пенягарином, в лесам Соколинщина и Белогорский, на Подступках в Москве. Все участники войны за ратные дела удостоены орденов и медалей, многие посмертно.

На фронте сражались жители поселка Курлово: Р.С. Блинов, Ш.А. Юльковский, Д.С. Толстова, В.В. Иванов, В.П. Кузнецов и многие другие. Волевыми под Кенсичевом, Берлинном, освобождая столицу

европейских стран. Не остались в стороне и учителя поселка. Под Ленинградом в январе 1943 года погиб директор школы старший лейтенант А.И. Горинев, посмертно удостоенный ордена Красного



Знамени. В Литве па смерть храбрый зауч школы Н.А. Тикунов, а в самой школе во время войны был госпиталь.

Уходит поколение, которое ковало победу над фашизмом. Все меньше остается свидетелей ратных подвигов и трудовых дел тех, кто жил в суровые годы войны. В настоящее время у нас в Курлово в живых осталось 113 ветеранов вой-

ны. Наш святой долг - не забывать тех, кто еще жив и знает о войне не понаслуху, а конечно, пожить о тех, кто не вернулся. Владимиром Тимофеевичем Барановым зналет микроселение Бараново. В конце октября 1943 года выехал на фронт. Принимал участие в боях на третьем Украинском фронте в Днепротрогской области. Был тяжело ранен в боях за город Кременчуг. Награжден орденом Красной Звезды, орденом Знак Почета за вклад в труд. В настоящее время находится в доме за городом. Утром не бросала его судьба. С боями дошел до Берлина. За боевые заслуги награжден орденом Красной Звезды, медалями «за участие Берлин», «за победу над Германией». Вернулся домой в 1945 году. Воспитанием

был награжден медалью «50 лет Воинской Славы». Владимиром Дмитриевичем Каравас с своего начала войны пошел на фронт. Пусть его был нелегким. Защищая город, Постыри, он видел, Завидно, что в августе 1943 года было здесь в вынужденное отступление. Только в августе 1943 года наши войска перешли в наступление. За участие в боях на Днепру по Дмитрий Дмитриевич был награжден орденом Красной Звезды. А в 1944 году воевал на реке Завидно. Отличился победными залпы орудий, вернул нас своим солдатам домой, среди них был Дмитрий Каравас. Орденом его наградили в 1945 году. Но мы, к сожалению, не все дожили до этого светлого дня. Люд! Покуда сезидя ступает, поминте! Какого цинка завоевано счастье, Покуда цинка, поминте!

# КОСМОНАВТЫ ПРИБЛИЖАЮТСЯ К НАС КАК МОГЛИ!

## Поклонимся и мертвым и живым

**Р. БЫКОВА, председатель совета ветеранов ЦРБ**

В первые дни Великой Отечественной войны ушли на фронт, призывались на военную службу и госпитали медицинские работники нашего города и района.

Пятеро по городу и району 693 женщины, из них не вернулись с фронта - 22. Благодаря усилиям медицинских работников и их помощников три четверти раненых были возвращены в строй.

Женщины и женщины Нежность и мужество. Все они беззаветные, преданные делу фронта и тыла заслужили особую благодарность и всеполюбую любовь. Они вынесли на своих хрупких плечах тяжесть и упорядок войны, фронты и тыла. Никого поконь вам, участники и ветераны войны - мы все женщины.

В настоящее время среди медицинских работников женские участники войны 32. Это медсестры А.П.Зверева - Украинский фронт, А.И.Духова - Северный, Е.А.Краснова - второй Украинский, А.Г.Киселева - Первый Украинский, Второй Белорусский, действующая армия, В.В.Зеленева, Ю.С.Плюгина, Н.А.Чернобровцева - Третий Украинский, сержант А.Д.Телова - Второй Белорусский, рядовые Л.А.Васильченко - Предбалтийский, М.В.Бугрова - Первый Украинский, А.П.Розанова - Белорусский, оружейница младшего И.И.Персинова - Харьковское, Смоленское, Минское на-



правление, действующая армия, К.П.Чемоданова - действующая армия, 31-й западной авиакорпус, Е.П.Борисова - Белорусский фронт. В эвакуации работали: старшина операционная медсестра В.В.Шмелева - ЭФ 305, г. Белогоренское, Н.Е.Голова - ЭГ № 1969 г. Гусь-Хрустальный, А.И.Куркина, С.З.Рамеевича, М.М.Сальникова, К.В.Царикова, Е.И.Смирнова, Т.К.Котова, М.Ф.Алимова, М.С.Ворожцова, Н.Г.Староверова, Е.С.Фотанова, Н.Л.Таркина, Т.Я.Табачкина, М.В.Силкина. Трудную дорогу войны прошли врачи: М.К.Мини-

ева, Н.И.Антонова, А.М.Логинова, В.К.Яркин, М.Д.Иванов, П.И.Касаткин, К.Д.Гуляева. Все участники войны занесены в Книгу памяти, оформлены стелды, которые напоминают о тех, кто дожил до 55-летия Победы. Мы низко склоняем головы в память о погибших: М.К.Левандевской, Н.И.Царевской, З.И.Угрюмовой, А.Т.Абаниной, А.С.Васкова, П.И.Платовой, А.П.Фроловой и других.

Все участники ВОВ 1941-45 г. поздравляем с наступающим праздником 55-й годовщины Великой Победы, желаем крепкого здоровья, благополучия, благодарим за Победу!



## ЗОЛОТЫЕ ЗВЕЗДЫ ГУСЕВЦЕВ



**Б.В. КУРЦЕВ**



**В.В. СМЕРНОВ**



**Е.М. ФРАНЦЕВ**



**В.П. ЖАРКОВ**



**В.В. ВАСИЛЬЕВ**



**В.В. ВАСИЛЬЕВ**

## Уволенный в запас фронтовик

**И. ТОПИАЧЕВ**

Едва забрехнет рассвет, бойцы роты, в которой волею Николая Иванова, заняли исходную позицию для наступления. Каждый воин накануне операции по сению блокады Ленинграда знал, что бой будет неслетным.

Мы были одеты тепло, но все равно продрогли, вспоминает Николай Викторович, «А когда раздался первый залп артиллерии, а были из всех калибров, земля задрожала. Вперед двинулись танки, в небо повисли штурмовики, истребители. Пелота, проваливаясь а снег, не отставала от тридцатьчетверок. Да и не так опасно за браней.

Получившие Иванов и его товарищи ворвались в траншею фашистов, где все было разрушено, лежали убитые немцы. Кругом воронки, снег, покрытый копотью. За это бой несколько раз получал награды. Тогда не особенно баловали орденами и медалями. В нашей 150-й дивизии не более ста человек ознакомились с такими знаками, - вспоминает Иванова.

Его тоже удостоили медали «За боевые заслуги». В зимнюю и летнюю кампании 1943-1944 г. войска Ленинградского и Волховского фронтов преодолели укрепленные неприятелем рубежи и вышли на стратегический простор. С началом лета 1944 года войска получили полномочия боеприпасов.

Наша дивизия с большими трудностями пробивалась по лесоболотистой местности. Мы знали, что нам придется брать Нарву. Бой длился несколько часов, немцы не сдержали нашего натиска, - продолжает Николай Викторович.

В том бое он ранено. В последние дни войны, что представлял с орденом Красной Звезды, который вручили 26 июля 1944 года, когда Нарва была освобождена от неприятеля.

После высадки в Ленинград Иванова вернулся в свою 150-ю стрелковую дивизию, которая продвигалась на запад. Последнюю очередь из своего РТД (оружийный пункт Дегтярева) Иванова выпустил по вражеской пелоте вблизи города Ту-

ума, где в Куринском котле произошло сражение с фашистские полки. Гусев победно как сорыл ледовый танкетка пришлось служить в армии еще пять лет, а в общей сложности восемь лет. Подолго время демобилизации, ехать на Украину, откуда был призван в 1952 году, не к кому. Однополчанники из Гусь-Хрустального уговорили вместе добираться в город Стекловолокно.

Так и оказалось иначе, отравился оформился на работу на арматурный завод, немного был знаком с токарным делом, - рассказывал молко собеседник.

Сержант Иванов привлеком направился к директору.

Придите на работу демобилизованным фронтовикам, - обратился Николай к Т.М.Горюхиному, который сразу позвонил в отдел кадров.

Сорок пять лет Николай Викторович отработал на этом предприятии. По сей день помнит П.Брикова, своего наставника, мастера смены А.Шолона, они помогли Иванову освоить профессию токаря широкого профиля. Когда установили в механоборочном цехе картусельный станок, доверили его технику Николаю Викторовичу. Заказов выполняла множество, самый ответственный из них - регулирующие клапаны для Возмужеской атомной электростанции. Занимался общественной деятельностью, возглавлял цеховой товарищеский кружок. Незаметно поощенный срок уходить на пенсию. Орденское руководство завода попросило еще немного потрудиться сентанкином.

Думаю, что не лишним дома почитать, отдавшись, - упрямую жена Клавдия Максимовна.

И опять долго не пришлось загорать на солнце. Вот уже три года Николай Викторович работает сентанкином в Оленевской трезви.

Всего три года, когда колесная арматура цеха должна встать в линию с большой категорией умерших в гусевских госпиталях ветеранов и командиров Красной Армии, впереди траншейной прощания шагает стройный чернуберый мужчина с наградами. Это он, Николай Иванова.

\*\*\*  
 Как будто на пластинке давней,  
 скажешь шум ветвей  
 и летит в муках ад,  
 кукушка на расставанье  
 издавала свой свист.  
 Над разнотравьем,  
 над планетой:  
 "Ку-ку, ку-ку", - летит птичье.  
 Так летний миг,  
 насыщенный светом,  
 как будто вечен  
 в мире мир.  
 Так над землей небытия  
 в естественности небеса,

как будто гроют камнями  
 их никогда не сорвался  
 Дни тех, кто выжил  
 в муках ад,  
 не судил,  
 Как незаслуженно радость  
 в приржимую эту жизнь.  
 Вблизи ромашек и кирпач,  
 в глубинах  
 светлострунный рош  
 куй, куй, куй, не жалея!  
 мур удержанию хорош!

**В. ИВАНОВ.**

## Ночной бомбардир

**Л. СМЕРНОВА**

Летчик Василий Васильевич сделал на своем бомбардировщике 197 боевых вылетов. И почти все а ночное время, зачастую в винтажную погоду. Он бомбил военные-промышленные объекты фашистской Германии в Праге, Штеттине, Берлине, Хемнице, Кобленце. Самолет капитана Васильева повредил над немецкими войсками в Бранске, Рославле, Гомеле, Орле, Гродно, Витебске, Смоленске, Жгеве, Вязьме, Орле, Курск.

От его метких бомбовых ударов взлетали в воздух безобдородные моты и вагоны, склады с боеприпасами, военным имуществом, доты. За полтора года отважный летчик разбил девять железнодорожных эшелонов с войсками и техникой, взорвал два склада, создал 77 очагов пожаров, вызвал 18 взрывов, уничтожил и повредил на аэродромах 19 самолетов, взорвал и разрушил 18 бетонных укреплений. Волею в Запольяре, капитан Васильев вылетал на бомбежку вражеских аэродромов в Лустрау. Хвостом, сбрасывая бомбы на порты и базу подводных лодок в Летуанию.

Однажды самолет Васильева попал в лучи прожекторов, от зенитного обстрела получил повреждения, но летчик сумел поврежденную машину до своего аэродрома и благополучно приземлился.

Особым для летчика было 28 мая 1942 года. При налете на вражеский аэродром Лаксенбург он уничтожил и повредил 50 самолетов, взорвал склад с авиабомбами, убили и ранил несколько десантов солдат и офицеров.

После при выполнении боевого задания 8 сентября 1943 года. Звание Героя Советского Союза командиру авиационной эскадрильи капитану В.В.Васильеву присвоено 13 марта 1944 года посмертно. Похоронен в д. Васильеве Ярославской области.

**В.В. ВАСИЛЬЕВ**

